
OBIECTE DE PODOABĂ DIN INVENTARUL 
UNUI MORMINT DESCOPERIT LA CLUJ 

In cursul săpăturilor efectuate în ,anul 1911 cu ocazia lunarilor de res
taurare a :bisericii reformate de pe str. M. Kogălniceanu, au fost dezvelite o 
serie de morminte ,datînd din sec. XVII-XVIIP. Inventarul ,acestor mor
minte wnsta cov,îrşitor din rămăşiţe de textile, pe de o parte cu utilitate 
specială în ceremoni,a mortuară (giulgiu, ibl.azoane mortuare pictate pe mă
tase etc.), îmbrăcăminte mortuară con.feeţionată „ad hoc"; pe de :alta, d:n 
îmbrăcăminte de uz curent, sau festiv, de paradă, piese păstrate integral ori 
numai fragmentar. 

In ,privinţa obiectelor de podoabă, se remarcă inventarul unui mormînt 
(sicriul nr. 4) situat În cripta nr. 37, constînd din: 1. cataramă emailată, 
2. fragment de cataramă (?) emailată, 3. aplice emailate2. 

1. Cataramă de formă dreptun~hiulară, de 14,5 X 5,5 cm. Părţile ei 
componente au fost executate .din ar,gint aur,it, ,aur şi aur ernaila·t. Catarama 
este compusă din ,două bare orizontale paralele, ,uşor ,arouite, legate fo.tre ele 
printr-o a treia bară mediană realizată din aur, dispusă vertical, lată de 
aprox. 6 mm şi avfod ,grosimea de 2 mm. Aproximativ la mijlocul acesteia 
a fost montat un ac din aur, lat de aprox. 4 mm la bază, fogustat treptat 
spre terminaţie. Latura exterioară a acului este ornamentată cu incrustaţii 
oblice, cea inferioară e netedă. Cele două bare orizontale, cea mediană şi acul 
sînt realizate din plăci de aur relativ groase, masive, modelate la căldură 
prin forjare. Barele orizontale poartă ornamente gravate stiliza-te (lujeri), 
dispuse în flux continuu, iar ,În locurile ,de legătură cu terminaţiile barei 
mediane este gravată dte o floare cu .şase ,petale. La ambele capete a:e bare
lor orizontale s-a .aplicat cite un suport din argint aurit, uşor bombat (con
vex), av,înd două laturi drepte care se .închid formînd o ,acoladă. Laturile 
verticale ale s,uporturilor siînt ,arcuite, în axul orizontal de .asemenea for
mate ,în acoladă. Marginile suporturilor au fost prevăzute cu cadru reliefat, 
pur·tînd incrustaţii verticale. ln suporturile ,descrise ,au fost aşezate două plăci, 
identice ca formă cu cea a suporturilor, emailate, .fixate de siuporturi cu 
ajutorul unor cuie mici. Plăcile poartă •un strat, un fond, de email de culoare 
bleu-ciel, observ,îndu-se o uşoară deosebire de nuan.ţă între fondul celor ,două 
p'.ăci. Pe acest strat de email, relativ gros, se observă elemente ornamentale 
vegetale, .florale, puternic reliefate, conturate cu email de diferite culori, 
suprafaţa motivelor fiind pictată, haşurată. Motivele pornesc dintr-o singură 
tulpină, fondul fiind dominat de o floare roşie, puternic reliefată, haşurată 

1 Săpătura a fost efectuată de către Kovacs Istvan, Roska Mar,ton şi Utay Balazs, 
angajaţi ai Muzeului Ardelean (cf. P6sta Bela, Az E.rem- es Regisegtar jelente~e. în ErdMuzEvk, 
l 911, p. 48-49). 

2 MuzlstTrans, nr. inv. F. 19.063, F. 18.938. 
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cu email {colorant) de nuanţă aLbă. La cele ,două laturi s<Înt aşezate simetric 
dte două flori de rodie ~i de lalele realizate cu email alb, haşurate cu roşu 
şi galben (pi. I, fig. 1; ,pi. V, f,ig. 1). Pe bara mediană -se observă sigla de 
meşter constând din literele: HI S, sau HI N (lectura ambelor variante este 
nesigură). 

2. Fragment de cataramă (?) de 6,4 X 6 cm. Structural, compus din 
două plăci de metal şi •un suport median, în formă de casetă, aviînd un cadru 
reliefat ou ,Încrestături verticale. In această casetă siînt aşezate două plăci 
ornamentate: cea inferioară (dorsală) din argint aurit, cea superioară emai
la-tă realizată din aur (pi. II, fig. 1-3; pi. VI, fig. 1). Plăcile sînt montate 
pe suport cu ajutorul unor cuie mici de aur. Obiectul descris este - pro
babil - fragmentul unei catarame, similară ca formă cu cea de pe pi. I, 
fig. 1. Procedeul de emailare, caracterul motivelor, maniera de execuţie a 
detaliilor ornamentale, toate sînt de asemenea identice cu cele ale obiectului 
descris anter,ior. Observăm doar mici ,deosebiri în detalii şi fo dispunerea 
elementelor ornamentale. Placa inferioară (dorsală) a fragmentului poartă pe 

· latura exterioară elemente ornamentale gravate, florale, vegetale, incadrate de 
un ornament .linear, gravat (,pi. II, fig. 3; ,pl. III, fig. 1). 

3. Apli-că, în formă de floare cu multe petale, cu diametrul de aprox. 
2 cm, uşor bombat, realizată din aur. Centrul, cu un orificiu 10 care Hl 

montat un tub av,înd diametrul de aprox. 2-3 mm, prevăzut cu un inel 
încrestat. Suprafaţa ex·terioară a plăcii de metal este emailată cu un strat 
gros alb, purtînd haşuri realizate cu un colorant roşietic şi verde. Motivele 
stilizate, conturate din email, sînt puternic reliefate. Se observă şi elemente 
ornamentale realizate cu ajutorul emailului aplicat ,în casete, av:ind forme 
de lance. Cu ocazia săpăturilor amintite au fost găsite 3n total 7 bucăţi de 
ap:ice avînd forma şi .dimensiunile amintite, două exemplare dintre ele păs
trîndu-se aplicate pe nişte bucăţi de piele, ,putrezite (pi. III, fig. 2; pi. VI, 
fig. 2). 

După însemnările de pe pachetele în care s-au păstrat obiectele descrise, 
în sicriul nr. 4 din cripta 37 a fost înmormîntat Szekely Laszlo. Despre 
acesta ştim că era unul din marii demnitari 1n timpul domniei principilor 
Mihail I şi II Apa.fi, deţinînd în 1678 funcţia de consilier secret a.I prin
cipelui Mihail I Apafi, iar ,în anul 1690, printre altele, şi funqia de ,prefect 
al comitatul,ui Cluj3. Din epitaful păstrat în hiserioa amintită aflăm ,că el 
a decedat !În anul 1692, la vîrsta de 48 de ani4• Aceste ,date ne permit să 
presupunem că obiectele prezentate au fost executate ,în a doua jumătate a 
secolului al XVII-iea, înainte de 1692. 

Obiectele descoperite în sicriul amintit se .disting ân mai multe privinţe. 
1. Materialul folosit la executarea lor constă din argint, argint aurit şi aur. 

Aplicele, placa emailată a fragmentului de ,cataramă, bara mediană a cata
ramei, acul fixat pe acesta au fost realizate din aur cu fineţea de 750%0, 
părţile componente ale obiectelor realizate din ar.gint avînd fineţea de 8000/oo. 

3 Herepei Janos, Adattar a XVII. szazadi szellemi mozgalmaink tărte11etehez, III, 
Budapest-Szeged, 1971, p. 50-52, 231, 526. 

' Epitaful poartă următoarea inscri.pţie în limba latină: S P : A : G E N : D : LA D 
S ZEKE L Y D : B : JENO E, C : P : T : I : CON :, T : I : P : PRA E 
C:COL:COM:SUP:PR:CLA:S:CAP:OB:AET:S:48:D 
2 7 : FEB : A : 1 6 9 2. 
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Materialul extrem de preţios ne indică că avem de-a face cu nişte lucrări 
executate special,, la comandă. 

2. Pe obiectele prezentate surprindem un procedeu, o tehnică'. de emai
lare neobservată - după cunoştinţele noastre - În argintăria transilvăneană'., 
şi anume reliefarea puternică a elementelor ornamentale conturate cu aju
torul emailului. Procedeul răspîndit în a doua jumătate a secolului al XVII-lea 
era acela al emailului pictat, procedeu de origine occidentală'.. Esenţa acestei 
tehnici constă în următoarele: din plăci de metal (aramă sau argint) se rea
liza motivul (floare, frunză etc.), iar pe suprafaţa acestora se aplica emailul 
opac (frecvent, de culoare albă) Într-un strat relativ gros. Suprafaţa emailu
lui era apoi pictată, folosindu-se una sau două culori (coloranţi) la haşu
rarea nervurilor, a petalelor etc. În cazul emailului pictat, desenul este întot
deauna plat. 

3. Motive!e vegetale şi cele florale (frunze, lujeri, floarea de rodie, de 
lalea) observate, deşi fac parte din repertoriul ornamental general folosit 
şi fo a doua jumătate a secolului al XVII-lea, floarea ,de rodie şi de lalea 
sînt mai rar Jntîlnite pe lucrările de argintărie, chiar şi ,pe cele laice, aceste 
două motive fiind frecvente pe obiecte textile (,în primul rînd pe broderii), 
precum .şi pe obiecte de ceramică etc., fo diferite variante. Din această cate
gorie de obiecte ne referim la ,ceramica habană din a doua jumătate a se
-colului al XVII-lea, pe care rodia (fructul şi floarea), laleaua ,în varianta 
ei orientală, precum şi :floarea cu trei petale (identificată'. de obicei cu mo
tivul de lalea) sînt poate cele mai 1des fotrebuinţate motive ornamentale. 
Frecvenţa atît pe textile (broderii) lucrate 1n Transilvania, eh şi pe cera
mica habană se pune în legătură cu influenţa obiectelor similare orientale 
(otomane). 

Făcînd abstracţie de felul motivelor şi de natura obiectelor pe care .a.par 
ele (argintărie, bijuterii, podoabe, obiecte de ceramică, textile, de tîmplărie, 
fragmente arhitectonice etc.), caracteristica acestor motive este, în general, 
şi în a ,doua jumătate a secolului al XVII-le.a, interpretarea stilizată5 • Or, 
pe piesele descrise, atÎt floarea de rodie, cît şi cea de lalea apar într-o inter
pretare naturalistică (aproape de realitatea botanică), iar motivele vegetale 
(frunze, lujeri) ,s,înt stilizate. 

4. Obiectele prezentate se remarcă şi prin ,coloritiul extrem de vioi şi 
variat al elementelor realizate ,cu ajutorul emailului (galben, galben-porto
cali,u, verde, roşu, bleu, bleu-ciel, ~n mai multe nuanţe etc.). Caracteristica 
procedeelor de emailare aplicate Jn Transilvania ui a .doua jumătate a se-
colului al XVII-iea este, pe de o parte, nuanţa redusă a culorilor (coloran
ţilor). Ca fond, 1În general domină culoarea albă, rar sur.prindem fondul 
bleu. La conturarea, delimitarea, haşurarea motivelor se foloseau culorile: 
maro-mangan, verde, galben (pe obiectele de argintar.ie culoarea galben-;por
tocaliu nu se întrebuinţează'.). Pe de altă parte, diferitele culori (coloranţi) 

. apar în nuanţe estompa te. 
In concluzie, proceceul ,de emailare, interpretarea motivelor ornamen

tale, coloritul vioi şi variat al acestora, ne fac să'. credem fo exercitarea in
fluenţei ,pieselor orientale (de ex. otomane) cu utilită.ţi similare asupra meş

. terului care a fost autorul podoabelor ,în cauză. Cine va fi fost acest meŞter, 

:; Balogh Jolan. Kolozrvari reneszansz lada, 1776-bol, .în EmlKel, p. 16-23. 
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este o -Întrebare la care nu .întrezărim deocamdată un răspuns cert. După 
cum am mai arătat, pe bara mediană a cataramei se poate observa o siglă 
de meşter constînd din literele: HI S sau HI N, -ceea ce ne face să pre
supunem -că autorul a fost un meşter transilvănean. In cazul unui meşter 
oriental de origine, imprimarea siglei nu î,şi avea. rostul. Epitaful ,proprie
taru.ui podoabelor, păstrat ,în aceeaşi biserică pînă în zilele noastre, este c 
lucrare realizată din argint aurit, ,,au repousse", poate cea. mai remarcabilă 
l,ucrare de acest gen păstrată şi cunoscută în Transilvania, datând din a coua 
jumătate a secolului al XVII-iea ,(pl. III, fig. 3). Calitatea execuţiei se re
marcă a fi superioară chiar şi ,celor două epitaifuri ale copiilor principelui 
Mihail I Apafi, păstrate tot ,în această biserică. Va fi fost unul şi acelaşi 
meşter autorul epitafului şi al ,podoabelor? 

Proprietarul ,podoabelor, Szekely Laszlo, ca prefect al comitatului Cluj 
şi ca locuitor al acestui oraş, deţiniînd o casă pe latura estică a pieţii centrale 
a Cujului (azi Pţa Libertăţii), va fi apelat la serviciile aurarilor din ora-ş. 
Lectura nesigură a .siglei de meşter nu ne permite ânsă o identificare nici 
măcar probabilă. Proprietarul podoabelor locuind la Cluj şi fiind înmormîntat 
aici, ca autor al epitafului putem presupune ·un meşter cl,ujean6• Ca manieră 
de execuţie, epitaful a:._.ruce cu l,ucrările purtând sigla de meşter WM, iden
tificată cu aurarul clujean Mathias Werner j,unior7• In această ipoteză, tre
buie să avem :n vedere doi meşteri .diferiţi pentru cele două lucrări, ,şi, 
oricum, meşteri versaţi atât intr--0 anumită tehnică de emailare şi în gravare, 
cit ,i în realizările „au repousse". 

MAGDALENA BUNT A 

e Epjtaful se păstrează într-'lln cadru (ramă), care nu permite observarea siglei de 
meşter. 

7 Pe baza datelor culese din arhiva breslei aurarilor din Cluj, activ Între anii 1690 
(ianuarie) - 1700? (octombrje). 
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